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مقایسه‌ای بین دموکراسی غربی و

مفهوم حکومت در آثار حضرت عبدالبهاء

معین افنانی
قرن بیستم شاهد پیدایش انواع حکومتها بود که برخی سرَانجام ساقط یا دگرگون شدند. نحوۀ حکومتی که دموکراتیک محسوب میشود در حدود سیصد سال پیش آغاز شد. در پایان قرن بیستم حکومت دموکراسی مرسوم در غرب به عنوان  بهترین نوع حکومت در تاریخ بشر معرفی و مشهور شد. در بررسی‌ها و موشکافی‌ها و اظهارِنَظرهائی که در بارۀ جوانب مختلف  جوامع غربی و انواع حکومت‌های رایج در آن، حتی در مجامع آکادمیک، انجام گرفته، روی‌هم‌رفته نسبت به حکومت دموکراتیک مرسوم در غرب اظهار نظر مثبت شده و کمتر از آن انتقاد شده است. گرچه رژیم‌های استبدادی، اعم از عرفی و دینی، از نظر رعایت حقوق بشر، آزادی اظهار عقیده و گفتار، پیشرفتهای علمی و تکنولوژی، رفاه اقتصادی نسبی، و امثال این گونه ملاحظات قابل مقایسه با حکومتهای جوامع دموکراتیک نیستند، پرسش موجّه این است که آیا حکومت دموکراسی غربی بهترین نوع حکومتی است که میتوان آرزو داشت؟

امر بهائی مدّعی است که افراد بشر حائز قابلیت و توانائی هستند که نحوۀ بهتری برای حکومت و ادارۀ امور جامعه ایجاد کنند. حضرت عبدالبهاء در آثارشان، از جمله رسالۀ مدنیه و رسالۀ سیاسیه مشخّصات عمدۀ مفهوم و طرح کلّی حکوت از دیدگاه امر بهائی را ارائه داده‌اند. آنچه حضرت عبدالبهاء در بارۀ نحوۀ مطلوب حکومت مرقوم فرموده‌اند تفصیل و تبیین نکاتی است که در آثار قلم اعلیٰ، و از جمله در لوح دنیا، نازل شده است. تفاوت اساسی بین مفهوم بهائی از حکومت و دموکراسی غربی، در نظریه‌ها و مفاهیم بنیادی ماهیت انسان و جامعۀ انسانی  است. از منظر امر بهائی انسان اساساً مخلوقی روحانیست که دارای  توانائی همکاری و  نوع‌دوستی است، در حالی که دموکراسی غربی مبتنی بر اصل مقابله و کشمکش و رقابت است و مشکلات موجود در جوامع دموکراتیک غربی جلوه‌هائی از تمسّک و توسّل به چنان اسلوب و  روشی است.
نظری مقدّماتی بر مباحث و مفاهیم و 
جنبه‌های تعلیم و تربیتی کتاب مفاوضات
ایرج ایمن
کتاب مفاوضات از منظر تعلیم و تربیت، هم به معنای وسیع و هم به نحو اخصّ، واجد اهمّیّت و شایان توجّه و ژرف‌نگری است.  بیانات و افاضات حضرت عبدالبهاء که در این کتاب جمع‌آوری و ثبت شده از جنبه‌های مختلف محتوی مباحث و مفاهیم و روشهائیست که حائز کاربردهای آموزشی و پرورشی است. این گفتار کوششی مقدّماتی در معرفی زمینه‌های تعلیم و تربیتی مطالب این کتاب است. 

نحوۀ برداشت و مفاوضه که به صورت سئوال و جواب و گفتگوهای دوستانه بر سر میز ناهار انجام گرفته روش مطلوب و مؤثر آموزشی است و نمونه و راهنمائیست برای تعلیم و تفهیم موضوع‌ها و مباحث معرفتی و فلسفی و علمی و اخلاقی. از این لحاظ کتاب مفاوضات  وسیله و نمونه‌ای برای تعلیم روش آموزش است. نکتۀ دیگر در همین زمینه به کار بُردَن تشبیهات و مثالها و تعبیرات روشن و دلپذیریست که درک و فهم مسائل و مطالب پیچیده و انتزاعی را برای عموم افراد امکان‌پذیر میکند. نکتۀ آموزشی دیگر در مفاوضات کوتاه‌بودن و در عین حال رسا و جامع و مستدل و قانع‌کننده بودن پاسخ‌هاست که حائز ارزش شایان توجّهی در روش‌شناسی آموزش است. پاسخ‌ها بدون اطناب ممل و حشو و زوائد و در هم شدن مطالب به کوتاه‌ترین و واضح‌ترین وجه بیان شده است. این طرز بیان در پاسخ‌گوئی دارای تأثیرات مفید روانشناسی و تربیتی است.   

در این کتاب تربییت به معنای بسیار گسترده و در عین حال جامعی مطرح شده است. نه تنها اهمیت هر سه جنبۀ جسمانی، انسانی یا عقلانی، و روحانی تربیت و لزوم رشد و حفظ تعادل آنها تشریح شده، بلکه روابط ضروریه بین تأثیر تربیتی ظهورات الهیه و تربیت فردی و اجنماعی به نحوی بدیع و بی‌سابقه و با ذکر مثالها و تشبیهات عامه‌فهم بیان شده است.  کناب مفاوضات  "تأثیر انبیاء در ترقّی و تربیت نوع انسان" (که در ضمن حُسن انتخابی برای  عنوان بخش اول کتاب است) و لزوم تأثیرات تربیتی ظهورات الهیه در افراد و جوامع انسانی و تجلّی چنان تأثیراتی در ظهور انبیاء قبل که حاکی از گسترده‌ترین تعریف و کاربرد تعلیم و تربیت است و قبلاٌ مورد توجّه اساسی نبوده است را توصیف و تأکید میکند و انبیاء الهی را به عنوان مربّیان عالم انسانی میشناساند. 

بسیاری از نکات و مطالب اساسی و مهم روانشناسی تربیتی از قبیل تفاوت‌های فردی، تأثیر وراثت و محیط تربیتی، موازین ادراک، پاداش و مجازات، تفاوت و ارتباط حواس جسمانی با قوای ذهنی و معنوی و رابطۀ نفس یا روان با روح انسان، به نحوی بدیع در مفاوضات مطرح شده است. این مسائل از جمله معضلات روانشناسی تربیتی است که مخصوصاً در قرن بیستم، یعنی پس از انتشار کتاب مفاوضات، به نحوی وسیع مورد توجّه و تحقیق و آزمایش‌های علمی قرار گرفته و از مبانی علمی تعلیم و تربیت محسوب میگردند. مطالعۀ تطبیقی نتایج پژوهش‌های علمی در این موارد با راهنمائی‌هائی که حضرت عبدالبهاء ارائه فرموده‌اند از مطالعات جالب توجّه و مفیدی است که امید است اهل تتبّع و تحقیق بدانها بپردازند.
کاربرد تمثیلات در کتب ایقان و مفاوضات 
برای بیان مفاهیم غامض روحانی و عقلانی
محمّدقاسم بیات
حضرت عبدالبهاء در کتاب مفاوضات میفرمایند که برای درک حقائق معقوله باید از تمثیلات محسوسه استفاده شود.  این روشی است که در غالب آثار امر مبارک به وضوح دیده میشود و خصوصاً کاربرد تمثیلات در ایقان شریف و کتاب مفاوضات چشم‌گیر است.

درک مفاهیم روحانی و عقلانی چون حیات، تولد و مرگ، رجعت، وصلت، خلقت، آخرت، فیض حقّ، تجلّی اسماء و صفات حقّ، جهنم، بهشت، روح، قلب، فؤاد، آب و آتش، مظاهر ظهور الهی، روح‌القدس، بقای روح انسانی، مراتب ارواح، جبر و اختیار در رابطه با قدرت حقّ، و غیره در این آثار فقط با به کار بردن تمثیلات فراوان میسّر میشود.  در این مقاله نمونه‌های فراوانی از مطالب غامض و مفاهیم روحانی و عقلانی مندرج در این دو کتاب را بررسی نموده و نقش تمثیلات فراوان این دو اثر را در بسط و توضیح و تفهیم بهتر این مطالب خواهیم دید.
مروری بر پاره ای از مطالب علمی مندرج در کتاب مفاوضات 
محمد قاسم بیات
به اعتقاد بهائی، مظاهر ظهور الهی گرچه مُطَّلع بر کلیۀ حقائق من‌جُمله حقائق علمی‌اند، ولی نقش این مظاهر و هدف آنان تربیت جسمانی و روحانی انسان، و آموزش اصول روحانی و اخلاقی برای بنای تمدّنی مادی و معنوی بوده است. از این رو، گرچه در هر عصری با توجّه به نیازهای جامعه به آموزش این همت بسته‌اند، ولی مطابق آمادگی و استعداد و درک بشر به ذکر بعضی مطالب علمی نیز پرداخته‌اند. برای نمونه میتوان به مطالب چند فصل اوّل کتاب پیدایش تورات توجه نمود. 

در امر مبارک نیز، خصوصاَ به دلیل استعداد و آمادگی بشر در این عصر، و سؤالات فراوان مؤمنین و دوستان، مطالب بیشتری با محتوای علمی در آثار آماده است. در این مقاله نگاهی به جوانب علمی پاره‌ای از مطالب مندرج در کتاب مفاوضات نموده و فهرستی از این مطالب را عرضه خواهیم کرد. این مطالب جوانب متنوّعی چون فلسفی، تربیتی، اجتماعی، اقتصادی، فیزیکی، شیمیائی، طبّی، نجومی و زیست‌شناسی را دربر میگیرند.
"طبیعت" در مفاوضات مبارکه
فرزانه ثابتان 
این صحبت بر اساس اوّلین مبحث مفاوضات مبارکه، "طبیعت تحت قانون عمومیست" عنوان می‌شود و موضوعات زیر در آن مطرح می​گردد:

· طرحِ این پرسش اساسی که چرا تعریفِ طبیعت مهمّ است و تعریفِ آن چه نقشی در نگرش بهائی به عالم هستی دارد.

· حضرت عبدالبهاء طبیعت را چگونه تعریف می​کنند و اینکه این تعریف از "طبیعت" موضع آئین بهائی را در بارۀ اعتقاد به عالم متافیزیک بر اساس استدلال عقلی و نظری ایمانوئل کانت در بارۀ ماده و شناخت آن، و ماهیت غیرمادی ماده، مشخص می​کند.
· تشریح قانون و نظام حاکم بر طبیعت با تأکید بر این که این قانون حیات و ممات یا ترکیب و تحلیل است.
· طرح این پرسش که آیا طبیعت می​تواند از این قانون تجاوز کند یا نه و توضیح اینکه تخطّی یا عدمِ تخطّی طبیعت از این قانون می​تواند مشخّص‌کنندۀ استقلال وجودی طبیعت یا اتکاء هستی او به وجودِ مطلق دیگری باشد.
· در نهایت با تعریفِ طبیعت و ماده و نظام حاکم بر طبیعت و جایگاه انسان، خطِ فاصل نگرش بهائی به عالم هستی با دیگر عقاید و نظریات، مشخّص می​شود و با اثبات عالم متافیزیک، طرز تلقّی کلّی امر مبارک از طبیعت، ماوراء طبیعت و جایگاهِ انسان در حدّ بسیار کلّی مطرح می​شود.
"شناسائی و هستی" در مفاوضات مبارکه

فرزانه ثابتان
این صحبت اساساً بر اساس بخش "موازین ادراک" در مفاوضات مبارکه، صفحۀ ۲۱۹، است که حاوی موضوعات زیر است:
·  طرح سه پرسش اصلی که برای انسان مطرح است (از کجا آمده​ام، به کجا می​روم و برای چه آمده​ام)

· تعریف "شناسائی" با استناد به موازین ادراک و اینکه انسان چه وسایلی برای شناخت دارد
· تعریف "هستی" و اینکه محدودۀ هستی متّکی بر شناخت ما و وسایل شناخت است
· عملِ شناسائی همان ارتباط با "هستی" است
· توجّه به رتبه​ها و عرصه​های گوناگون هستی بر اساس موازین ادراک و اینکه انسان با این وسایل شناخت قَدَم به عرصه​ای فراتر از طبیعت می​نهد
· هستیِ مطلق و ویژگی‌های هستیِ مطلق از جمله عدل و فضل
· چرا در عالم ظلم و محرومیت وجود دارد، با استناد به هستیِ مطلق و هستیِ نسبی و ارتباط این دو با یکدیگر 
· ارتباط با هستیِ مطلق (خدا) از طریق میزان شهود و مقایسۀ آن با شیوۀ ارتباط عرفانی امروزی که خدا را در خود می​بینند؛ اشاره به اصطلاح متداول امروزه در میان مردم که "خدا در من است" و مقایسۀ آن با شناخت شهودیِ بهائی و عرفان در امر مبارک
مروری بر «رسالۀ سیاسیه»
ایرج خادمی
رسالۀ سیاسیه دومین اثری است که در ادوار تجدّدخواهی و مشروطه‌طلبی، یعنی در ربع چهارم قرن ۱۹ میلادی، از قلم مبارک حضرت عبدالبهاء صادر شده و طی آن موضع روشن‌بینانه و خیرخواهانۀ آن حضرت در باب مسایلی که گریبان‌گیر کشور ما بوده – و هنوز هم هست – ابراز گردیده است. اثر اول رسالۀ مدنیه است که در آن چهارچوب یک دموکراسی معتدل و متناسب با فرهنگ بومی و دینی ایران پیشنهاد شده و اثر دوم همین رسالۀ مورد بررسی است که در آن دُکتْرین تفکیک وظایف دولت و روحانیّت و جدائی حوزۀ عمل‌کرد این دو از یکدیگر مطرح گردید است. رسالۀ سیاسیه را به یک تعبیر می‌توان متمّم رسالۀ مدنیه دانست، زیرا در رسالۀ مدنیه هم که زماناً ۱۸سال قبل از رسالۀ سیاسیه مرقوم گردیده به مسألۀ علماء و مداخلات منفی آنان در امور دولت به تفصیل سخن رفته است.  

حضرت عبدالبهاء در رسالۀ سیاسیه حقوق و تکالیف دولت، حقوق و تکالیف ملّت و وظیفۀ خطیری را که جامعۀ روحانیّت در هدایت معنوی و اخلاقی جامعه به عهدۀ دارد تشریح می‌فرمایند و سپس با اشاره به پاره‌ای از وقایع تلخ تاریخ ایران در اواخر حکومت صفویه و تمامی دوران قاجاریه، که علماء موجب و موجد آنها بوده‌اند، آنان را از مداخله در کار دولت و تقلیل مقام خود به طلب مقامات دنیوی برحذر می‌دارند. 

بدیع بشروئی، از مجاورین اعتاب مقدّسه در عهد ابهیٰ و دور میثاق، در بخشی از کتابچۀ خاطرات خصوصی خود به نقلِ قول از جناب حاجی میرزا حیدرعلی می‌نویسد که امین‌السلطان، صدر اعظم مظفّرالدّین شاه، نظر حضرت عبدالبهاء را در مورد مداخلۀ علما در کار سیاست و کشورداری جویا شد. آن حضرت رسالۀ سیاسیه را در جواب او مرقوم فرمودند. ما می‌دانیم که حضرت عبدالبهاء رسالۀ مدنیه را به امر حضرت بهاءاللّه نگاشتند، امّا اینکه رسالۀ سیاسیه در پاسخ نظرخواهی امین‌السلطان نوشته شده باشد نیازمند تحقیق بیشتری است.
علیاحضرت ماری، ملکۀ رومانیا ، فخر ملوک و ملکات عالم
دکترحشمت شهریاری
علیاحضرت ماری، ملکۀ رومانیا، ملکه‌ای که از لحاظ صفات صوری و معنوی در بین زمامداران عصر خویش بی‌نظیر و مورد احترام بود، از طرف پدر نوۀ ملکه ویکتوریا، ملکۀ مقتدر انگلستان، و از طرف مادر نوۀ الکساندر دوم، تزار روسیه بود. و هردوی اجداد او مفتخر به دریافت لوحی از حضرت بهاءاللّه شده بودند. ملکه ماری، از لحاظ نژاد و خون و رابطۀ سَبَبی و نسبی، با اکثر خانواده‌های سلطنتی اروپا نسبت فامیلی داشت.

در سال ۱۹۲۶میلادی، زمانی که پس از آشنائی با دیانت بهائی، توسط میس مارثا روت، و مطالعۀ بدون توقّف کتاب «بهاءاللّه و عصر جدید»، به اهمّیّت پیام حضرت بهاءاللّه پی برد، ایمان خود را به دیانت بهائی اعلام و به میس مارثا روت اظهار داشت که این تعالیم درمان دردهای امروز عالم است. و عریضه‌ای به ساحت اقدس حضرت شوقی ربانی معروض داشت و خضوع و خشوع و عبودیت خود را اظهار داشت.

سپس ملکه شرح تصدیق خود را در بیانیه‌ها و نامه‌های متعدّد اعلام و در جراید اروپا و    آمریکا، با عکس و امضاء خود به چاپ رسانید. و مارثا روت را هفت بار در قصور مجلّل پذیرفت.

ماری دوست‌داشتنی‌ترین، برجسته‌ترین و محبوبترین ملکه‌های آن زمان بود. او نویسنده‌ای زِبَردَست بود و هر روز دو ساعت در کتابخانه به کار نگارش می‌پرداخت.

ملکه ماری در اواخر حیات که شوهرش، فردیناند، را از دست داده بود، بسیار غمگین و آزرده‌دل به نظر میرسید، مخصوصاً اینکه طلیعۀ جنگ دیگری هم پیدا شده بود. روزی ملکه به یکی از دوستانش اظهار داشت: چه کسی جنگ را می‌خواهد؟ من آرزو دارم قبل از شروع جنگ دیگر بمیرم. و البته ملکه بالاخره به آرزویش رسید و قبل از جنگ جهانی دوم، در حالی که سختی‌ها و مشقات زندگی او را فرسوده کرده بود، در جولای ۱۹۳۸، دوازده سال بعد از ایمانش به امر مبارک، درگذشت.

حضرت ولی عزیز امراللّه درگذشت او را به عموم احبّای آمریکا و اروپا تسلیت فرمودند.
سخنی کوتاه پیرامون مبحث جرم، 
مجرم و مجازات در مفاوضات

علاءالدین قدس جورابچی
کتاب مفاوضات مجموعه‌ای از سخنان نغز و شیوا و کوتاه و پُرمُحتوای و همچنین «سهل و ممتنع» حضرت عبدالبهاء در پاسخ به پرسش‌های گوناگونی است که امةاللّه لورا کلیفورد بارنی سر میز ناهار در بیت مبارک در عکّا مطرح می‌کرده است، که به فرمودۀ حضرت ولی امراللّه در کتاب قرن بدیع "با انجام این خدمت فراوش‌نشدنی، گنجینه‌ای از حقایق روحانیه و لئالی ثمینۀ بدیعه برای اعقاب باقی گذاشت و افتخار ابدی برای خویش بیندوخت."

یکی از مسائل گوناگون مطروحه در کتاب مفاوضات پاسخ حضرت عبدالبهاء به این پرسش است که "آیا مجرم، مستحق عقوبت است، یا عفو؟" به عبارت دیگر سخن از مقولۀ جرم، مجرم و مجازات است در حقوق جزا. لذا پیش از بررسی پاسخ حضرت عبدالبهاء در این زمینه، در آغاز به اختصار به کیفیّت و چگونگی سیر تاریخی و جریان تطوّر و دگرگونی پدیده و مفهوم جرم و جنایت از سوئی و مسئلۀ اندازه و میزان کیفر و مجازات مجرمان و بزهکاران از سوئ دیگر، از روزگاران گذشته تا این زمان می‌پردازیم، تا راه برای ورود در بحث در بارۀ آنچه حضرت عبدالبهاء در این باره بیان فرموده‌اند – و شرح داده خواهد شد – هموار گردد.
جلوه‌های محبّت‌الله در عرفان و عمل و خدمت و تبلیغ
فارس هدایتی
کلماتی چون عشق، محبّت‌اللّه، و حبّ در آثار بهائی بسیار دیده می‌شوند و نقشی اساسی در اصول و تعالیم این دیانت ایفا می‌کنند. به حدّی حبّ الهی که در حبّ مظهر ظهور او، که حضرت بهاءاللّه باشند، متجلّی است دارای اهمّیّت می‌باشد که حضرتشان در لوح کلّ‌الخیر در بارۀ اصل‌التجارت می‌فرمایند که "هی حبّی به یستغنی کلّ شئ عن کل شئ و بدونه یفتقر کلّ شئ عن کل شئ" که می‌توان از آن نتیجه گرفت که اصل عشق به آن حضرت است و همان عشق است که سبب استغنای انسان می‌گردد. سئوالی که در خیلی از موارد در بارۀ لزوم دین پیش می‌آید این است که آیا عقل بشری نمی‌تواند راه درست را، چه در حیطۀ فردی و چه در حیطۀ اجتماعی، بیابد و چه احتیاج به دین و عشق به آن و عشق الهی است. سئوال مشابه دیگر این است که با فرض اینکه به دین محتاجیم چه احتیاج به تجدید دین است. آیا از اصول دین نمی‌توان همۀ مسائل را با عقل استنباط نمود و دین را با زمان تطبیق داد؟ جواب این سئوالات را حضرت بهاءاللّه در کتاب ایقان، و حضرت عبدالبهاء در کتاب مفاوضات، به صراحت و فصاحتی تام بیان می‌فرمایند. عقل به تنهایی نمی‌تواند کاشف حقیقت کلّیّه باشد. به عبارتی دیگر، عقل بشری به خودی خود نمی‌تواند اخلاق و رفتارهای درست فردی و اجتماعی را تعریف کند، چه که اگر می‌توانست باید عقلاء و فلاسفه، که بیشترین استفاده را از عقل می‌کنند، تعریفی یکسان از این اخلاق و رفتارها داشته باشند، به دلیل یکی‌بودن حقیقت. در صورتی که دیده می‌شود چه بسیار از آنان درست در نقطه‌مقابل یکدیگر قرار می‌گیرند و نظریاتشان کاملاً متضادّ یکدیگر است. در اینجاست که احتیاج به نیرویی مافوق عقل جزئی بشری پیش می‌آید که همان دین، روح‌القدس و یا عقل کلّی الهی است، چنانچه در مفاوضات مبارکه بدان اشاره فرموده‌اند. آنجایی که راجع به موازین ادراک عقل را یکی از آن موازین می‌دانند، با جملۀ موجز "چه اگر میزان عقل تام بود باید جمیع متّفق‌الفکر و متّحدالرأی باشند" این میزان را میزان تام نمی‌دانند. در ادامۀ این بیان میزان نقل را نیز که علمای هر دینی با تمسّک بدان کشف حقایق کلّیّه خواهند معتبر نمی‌دانند، زیرا نقل برای کشف حقیقت از عقل کمک می‌جوید. آن حضرت با این مثال که اگر میزان خراب باشد موزون نیز غیرمعتبر است، مسئله را روشن‌تر می‌سازند. حضرت بهاءاللّه نیز در کتاب ایقان به این نکتۀ بسیار مهمّ اشاره می‌فرمایند که [چون حقیقت یکیست]، اختلاف علمای دین نشان‌دهندۀ پنهان‌شدن حقیقت دین است. [در نتیجه مسئلۀ تطبیق دین با زمان و استنباط حقایق و جزئیات از اصول دین منتفی می‌گردد] و از همین مسئله تجدید دین را نتیجه می‌گیرند. بیان شیوای آن حضرت اشاره‌ای به مسئلۀ فرقه‌فرقه‌شدن دین نیز دارد که از آن با عبارت "سبیل‌های متعدّد" یاد می‌فرمایند که خود دلیل دیگری است بر پنهان‌شدن حقیقت و لزوم تجدید دین: "اگر نفسی طلب حقّ و یا معرفتی بخواهد نماید، نمی‌داند نزد کدام رود و از که جویا شود، از غایت اینکه رأی‌ها مختلف و سبیل‌ها متعدد شده". آن حضرت با بیان زیبای "زیرا که صبح ظهور هدایت بعد از لیل ضلالت طالع شود" تجدید دین را ضروری و امری گریزناپذیر می‌دانند.                                                        
در این مقاله هدف نفی کلّی عقل نیست، بلکه منظور عجز عقل جزئی است در کشف جزئیات و اصول اخلاق، چه که در دیانت بهائی عقل و خِرَد بسیار ممدوح و تطابق علم و عقل و دین یکی از اصول تعالیم است. حتی اگر عقل بشری توانست به رفتارهای درست فردی و اجتماعی پی برد، علم به آنها به تنهایی سبب عمل به آنها نشود. این مسئله با مثالی که بارها جناب داوودی در سخنرانی‌های خود بیان داشتند روشن‌تر می‌شود. اگر بنا بود علم به شئ سبب عمل بدان گردد، هیچ پزشکی در دنیا نباید سیگار بِکِشَد، چه که پزشکان به مضرّات آن آگاهند، ولی چه بسا پزشکان که دانسته سیگار می‌کشند. این مثال نقض، مسئلۀ عمل بر اساس علم را رد می‌کند. عمل زمانی حاصل می‌شود که انسان به آن عمل و یا کسی که آن عمل را از انسان بخواهد ایمان داشته باشد و زمانی به حدّ اعلای خود می‌رسد که به آن عمل و یا شخص عشق ورزد. در این مقاله سعی بر این شده که با تکیه بر آثار دیانت بهائی به اجمال تأثیرات و جلوه‌های محبّت‌اللّه و عشق به حضرت بهاءاللّه را در عرفان، عمل، خدمت و تبلیغ مورد بررسی قرار دهیم.
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